Dving 5

1 Se figur 1. Strem 1 kommer fra en oppstremsprosessenhet. Denne skal uttynnes ved
bruk av strem 2. Mengden av strem 1 kan variere relativt sterkt. Mélingen av 1 . MM\; l/l]?,r!a o Vi de,\lsél H M\/
utkonsentrasjonen (c3) er relativt langsom. Reguleringsensket er 4 holde P
utkonsentrasjonen og nivaet pa gitte verdier - QL | QB

1. Klassifiser variablene
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2. Sett opp den kvalitative prosessmatrisen
3. Vurder alternative reguleringsstrukturer
a) Tilbakekobling (velg rimelig parring)
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b) Foroverkobling
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c) Kaskaderegulering ,
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Gas Feed from
|5y upstroam process
COuN:

Make-up amine + water

Figur 2. Anlegg for CO, -fangst

Figur 2 viser flytskjema for en absorbsjons-stripper prosess for fjerning av CO, fra
forbrenningsgass. I den “’kalde” absorbsjonskolonna (venstre) absorberes CO, (som

har fodekonsentrasjon c1) i aminlesningen for s& & frigjeres i den “varme”
stripperkolonna (heyre). Kokeren i strippekolonna varmes opp med damp (g,) og

kolonna kjeles med kjelevann (¢,). Den sirkulerende aminlesningen g, kjeles til
40°C med kjelevann (g, ) for den fodes til toppen av absorberen. Trykket i toppen av
stripperen skal vare 1 bar. Konsentrasjonen (c¢,) av CO, i gassen som gar til
atmosfaeren skal vere under 0.5%. For god drift av systemet skal konsentrasjonen
(c3) av CO, i aminlgsningen (bunnstremmen fra stripperen) vare pa en gitt verdi. Tap

av amin og vann erstattes med stremmen g .



(a) Bestem de 7 uavhengige variablene som kan manipuleres(padrag, MV 'er, u’er),
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%3, QLQ/ qv; /@fc;,qv;t, q—q, Qlc,

(b) Bestem de viktigste forstyrrelsene ( DV 'er .d’er)
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(c) Velg 7 uavhengige regulerte (“controlled”) variable (CV 'er , y’er) som vi ensker a
regulere (og holde konstant) med de 7 MV 'ene.
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(d) Foresld en reguleringsstruktur med 7 tilbakekoblingsslayfer og tegn dem pa
flytskjemaet. (Tips: Du skal ha med LC, TC, XC (der X stir for sammensetning) og
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(e) Forklar hva kaskaderegulering er og gi et eksempel pa hvordan det kan anvendes
pa CO2-anlegget.
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(f) Forklar hva foroverkobling er og gi et eksempel pa hvordan det kan anvendes pa
CO2-anlegget.

Man wiler forclyrchan [V juskeer syskmcfiy
Yo frsyrrokon fre ool

Fks: Mok g, 0 jus&m q, sl ol Jorkeldeh wellom ¥4, <
Léowsnlam';/oy dwd e 0955 (o konshnh

) »punH
%/4,

i »/XJ?@ i

valm,w | LLDWlloinaS)"oV\ ped Wi&“”j o (09w CL (i beskodh)
hor  CC gic sebounbded Al XC

Ca

4 %




